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CHUYÊN ĐỀ 10.1: BIẾN ĐỔI KHÍ HẬU
(Thời lượng: 10 tiết)

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức: 
- Trình bày được khái niệm, các biểu hiện của  biến đổi khí hậu.
- Giải thích được nguyên nhân của biến đổi khí hậu.
- Phân tích được các tác động của biến đổi khí hậu và hậu quả trên phạm vi 
toàn cầu.
- Giải thích được tầm quan trọng và sự cấp bách của ứng phó với biến đổi khí 
hậu.
- Hệ thống hóa được các nhóm giải pháp ứng phó với biến đổi khí hậu.
- Phân tích được các lược đồ, biểu đổ, hình ảnh,... liên quan đến biến đổi khí
hậu.
2. Năng lực: 
- Năng lực nhận thức Địa lí: nhận thức thế giới theo quan điểm không gian, 
giải thích, các hiện tượng và quá trình địa lí.
- Năng lực tìm hiểu Địa lí: sử dụng các công cụ địa lí học, khai thác internet 
phục vụ môn học.
- Năng lực vận dụng kiến thức, kĩ năng Địa lí: cập nhật thông tin và liên hệ 
thực tế, vận dụng tri thức địa lí giải quyết một vấn đề thực tiễn.
- Năng lực chung: năng lực giao tiếp và hợp tác, năng lực giải quyết vấn đề và 
sáng tạo, năng lực tự chủ và tự học thông qua các hoạt động học tập trong 
chuyên để.
3. Về phẩm chất
- Chăm chỉ, trung thực trong học tập và nghiên cứu khoa học, bổi dưỡng lòng 
say mê tìm hiểu khoa học.
- Hình thành thế giới quan khoa học khách quan, tình yêu thiên nhiên.
- Ý thức, trách nhiệm và hành động cụ thể trong việc sử dụng hợp lí tài nguyên 
thiên nhiên và bảo vệ môi trường, giảm nhẹ và thích ứng với biến đổi khí hậu, 
phòng tránh thiên tai.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Thiết bị: Máy tính, máy chiếu.
2. Học liệu: SGK, bản đồ, bảng số liệu, tranh ảnh, video….
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
3.1. Ổn định: 
3.2. Kiểm tra bài cũ: Không
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3.3. Hoạt động học tập: 
HOẠT ĐỘNG 1: HOẠT ĐỘNG MỞ ĐẦU (KHỞI ĐỘNG)

a) Mục tiêu: Tạo hứng thú cho HS, liên hệ vào bài mới.
b) Nội dung: HS quan sát máy chiếu, sử dụng SGK.
c) Sản phẩm: HS nhớ lại kiến thức đã được học và vận dụng kiến thức của bản 
thân trả lời câu hỏi GV đưa ra.
d) Tổ chức thực hiện: 
 - Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: GV trình chiếu video và yêu cầu HS trả lời: 
Video các em vừa xem nói về hiện tượng nào? Hiện tượng đó có ảnh hưởng 
đến Việt Nam không?
 - Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: HS thực hiện nhiệm vụ trong thời gian 03 phút.
 - Bước 3: Báo cáo, thảo luận: GV gọi một số HS trả lời, HS khác nhận xét, bổ 
sung.
 - Bước 4: Kết luận, nhận định: GV đánh giá kết quả của HS, trên cơ sở đó dẫn 
dắt HS vào bài học mới.

HOẠT ĐỘNG 2: HÌNH THÀNH KIẾN THỨC MỚI
Hoạt động 2.1. Tìm hiểu khái niệm và biểu hiện của biến đổi khí hậu

a) Mục tiêu: HS trình bày được khái niệm và biểu hiện của biến đổi khí hậu.
b) Nội dung: HS quan sát máy chiếu, sử dụng SGK để tìm hiểu nội dung kiến 
thức theo yêu cầu của GV.
c) Sản phẩm: HS hoàn thành tìm hiểu kiến thức:

I. Khái niệm và biểu hiện của biến đổi khí hậu.
1. Khái niệm
- Là sự thay đổi của khí hậu tronng một khoảng thời gian dài do tác động của
các điều kiện tự nhiên và hoạt động của con người, biểu hiện bởi  sự nóng lên
toàn cầu, mực nước biển dâng và gia tăng các hiện tượng khí tượng thủy văn
cực đoan.
2. Biểu hiện.
a. Tăng nhiệt độ 
- Giai đoạn 1901 – 2020: Nhiệt độ trung bình toàn cầu tăng 1 độ C. 
- Nhiệt độ có xu thế tăng nhanh hơn ở các vùng vĩ độ cao và các vùng nằm
sâu trong lục địa.
b. Thay đổi lượng mưa.
-  Lượng mưa trên toàn cầu cũng có xu hướng tăng vào mùa mưa, giảm vào
mùa khô, những đợt mưa rất lớn ngày càng nhiều hơn.
c. Gia tăng các hiện tượng khí tượng, thủy văn cực đoan.
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- Nhiều kỉ lục thời tiết và khí hậu cực đoan đã được xác lập trong vài thập kỉ
qua..
- Số đợt nắng nóng có xu thế tăng lên trên quy mô toàn cầu.
- Các đợt hạn hán xảy ra ngày càng khắc nghiệt và kéo dài hơn.
- Số lượng cũng như cường độ của các cơn  bão mạnh tăng lên.
d. Mực nước biển dâng.
- Giai đoạn 1951- 2020: tốc độ tăng mực nước biển trung bình toàn cầu là
2.2mm/năm.
- GĐ 1993 – 2020: Tăng trung bình 3,3 mm/năm.
- Sự gia tăng mực nước biển ko đồng nhất giữa các khu vực.

d) Tổ chức thực hiện: 
 - Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: GV dùng kĩ thuật nhóm chuyên gia, yêu cầu 
4HS đại diện cho 4 tổ ngồi lại với nhau tạo thành 1 nhóm chuyên gia, giáo viên
yêu cầu nhóm chuyên gia thảo luận trả lời câu hỏi sau, các HS còn lại làm việc 
cá nhân ghi câu trả lời ra nháp:
+ Câu hỏi 1: Đọc thông tin mục 1, hãy trình bày khái niệm biến đổi khí hậu.
 + Câu hỏi 2: Đọc thông tin và biểu đồ trong mục 2, hãy trình bày các biểu hiện
của biến đổi khí hậu.
 - Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: 
 + Nhóm chuyên gia thảo luận câu hỏi, hoàn thành câu hỏi trong 05 phút. 
 + Các HS còn lại trả lời ra giấy.
 - Bước 3: Báo cáo, thảo luận: 
 + Nhóm chuyên gia báo cáo kết quả.
 + Các HS còn lại nghe, nhận xét, đặt câu hỏi và bổ sung.
 - Bước 4: Kết luận, nhận định: GV nhận xét, đánh giá về thái độ, quá trình làm
việc, kết quả hoạt động và chốt kiến thức.

Hoạt động 2.2. Tìm hiểu nguyên nhân gây biến đổi khí hậu.
a) Mục tiêu: Phân tích được các nguyên nhân gây biến đổi khí hậu.
b) Nội dung: HS quan sát máy chiếu, sử dụng SGK để tìm hiểu nội dung kiến 
thức theo yêu cầu của GV.
c) Sản phẩm: HS hoàn thành tìm hiểu kiến thức:
II. Nguyên nhân gây biến đổi khí hậu

1. Nguyên nhân tự nhiên.
- Sự thay đổi độ nghiêng của trục Trái Đất, dao động quỹ đạo chuyển

động của Trái Đất quanh MT, trôi dạt lục địa, núi lửa phun trào, chu kì hoạt
động của MT….
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2. Nguyên nhân con người.
a.  Các khí nhà kính chủ yếu do con người phát thải.
- Khí CO2.

     - Khí CH4: 
- Khí N2O.
- Khí HFCs.
- Khí PFCs.
- Khí FS6.
b. Các hoạt động phát thải khí nhà kính trên thế giới.
- Ngành năng lượng phát thải nhiều khí nhà kính nhất.
- Các ngành CN khai thác phát thải khí nhà kính chủ yếu liên quan đến

việc đốt nhiên liệu hóa thạch tại các cơ sở sx để cung cấp năng lượng. Khí
nhà kính cũng phát thải từ CN hóa chất, luyện kim và các quá trình chuyển
tải năng lượng.

- Con người đã phát thải khí nhà kính do nạn đốt phá rừng, phát thải từ đất
đai…

- Ngành NN phát thải khí nhà kính từ sx nông nghiệp.
- GTVT phát thải khí nhà kính chủ yếu đến nhiên liệu hóa thạch bị đốt

trong các động cơ đốt trong.
- Các công trình xây dựng và nhà ở phát thải khí do sử dụng năng lượng

tại chố và đốt nhiên liệu sưởi ấm trong nhà hoặc nấu ăn.
- Chất thải và nước thải phát thải các khí CH4, N2o từ bãi rác, nước thải,

từ nhựa, vật liệu dệt tổng hợp….
d) Tổ chức thực hiện: 
 - Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: GV yêu cầu HS đọc SGK, trả lời câu hỏi:
 + Dựa vào thông tin mục 1, hãy nêu nguyên nhân tự nhiên gây biến đổi khí 
hậu.
 + Dựa vào thông tin và hình ảnh trong mục 2, hãy giải thích nguyên nhân gây 
biến đổi khí hậu do con người.
  - Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: 
 + HS nghiên cứu nội dung SGK, tài liệu hoàn thành câu hỏi trong 05 phút. 
 + GV: quan sát và trợ giúp.
 - Bước 3: Báo cáo, thảo luận: 
  + Đại diện các HS trình bày, các HS khác bổ sung. 
 - Bước 4: Kết luận, nhận định: GV nhận xét, đánh giá kết quả hoạt động và 
chốt kiến thức.

5



FB Quỳnh Mai – GV Địa lí THPT – 0382619530

Hoạt động 2.3. Tìm hiểu tác động và hậu quả của biến đổi khí hậu
a) Mục tiêu: Phân tích được tác động và hậu quả của biến đổi khí hậu đối với 
tự nhiên và hệ sinh thái, đối với kinh tế - xã hội.
b) Nội dung: HS quan sát máy chiếu, sử dụng SGK để tìm hiểu nội dung kiến 
thức theo yêu cầu của GV.
c) Sản phẩm: HS hoàn thành tìm hiểu kiến thức:

1. Đối với tự nhiên và hệ sinh thái.
Tự nhiên Hệ sinh thái

-  Làm biến  đổi  các  thành  phần  tự
nhiên khá rõ rệt, cụ thể là: 
+ Sự mở rộng của vành đai nóng về
phía  hai  cực và vành đai  nhiệt  đới
lên cao hơn ở các vùng núi cao khu
vực đới nóng 

+ Gia tăng phần đất trên các khu
vực băng tan và tuyết lở ở các vùng
núi. 

+   Gia  tăng  dòng  chảy  trên  các
dòng sông băng vào mùa xuân. 

+ Các  sông,  hồ  nóng  lên  do  đó
thay  đổi  cơ  chế  nhiệt  và  cả  chất
lượng nước.

+ Gia tăng đáng kể các thiên tai và
cường độ các cơn bão đều tăng lên.

 – Hậu quả của biến đổi khí hậu
đến tự nhiên là làm thay đổi các quá
trình tự nhiên, đặc điểm môi trường
các  đới  và  các  đai  cao  tự  nhiên:
Nhiều vùng đất bị biến đổi tính chất
(trở  thành  đất  nhiễm  mặn,  hoang
mạc  hoá,...)  dẫn  đến  phải  đầu  tư
nghiên cứu các biện pháp cải tạo đất;
Nhiều thiên tai  trở  thành thảm hoa
thiên nhiên,...

+  Sự  gia  tăng  nhiệt  độ,  thay  đổi
lượng mưa làm ranh giới các hệ sinh
thái  thay  đổi: Nhiều  loài  cây  côn
trùng chim, cả chuyên dịch lên các vĩ
độ cao hơn.
 + Nhiều loài thực vật nở hoa sớm
hơn. Các loài côn trùng, chim, cá di
cư sớm hơn.
 + Gia tăng các quần cư sinh vật trôi
nổi trên các biển ở Vĩ độ cao và ở
các hồ trên cao..
 + Quá trình a-xít hoá đại dương làm
suy giảm độ phủ và tinh đa dạng sinh
học của các rạn san hô. 
-  Những tác động đến hệ sinh thải
gây  hậu  quả  biến  đổi  môi  trường
sống của các loài sinh vật, gia tăng
suy thoái  môi  trường ô nhiễm môi
trường, suy giảm tài  nguyên rừng).
Suy giảm đa dạng sinh học,...
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2. Đối với kinh tế xã hội
Lĩnh vực chịu tác
động của BDKH

Tác động và hậu quả

Nông nghiệp, lâm
nghiệp và thủy sản.

+ Thu hẹp diện tích đất nông nghiệp.
 + Gia tăng thiên tai, dịch bệnh .
+ Suy thoái rừng, gia tăng nguy cơ cháy rừng.
 + Giảm hàm lượng oxy trong nước, gây bất lợi

đối với các loài sinh vật thuỷ sinh. 
+ Thu hẹp diện tích đất ngập nước, tăng diện tích

nhiễm mặn, hoang mạc hoá. 
+ Năng suất một số cây lương thực có khả năng

tăng nhẹ trên các vùng có vĩ độ cao và vĩ độ trung
bình do sự gia tăng của nhiệt độ. Trên các vùng có vĩ
độ thấp, đặc biệt các khu vực nhiệt đới gió mùa có
nguy cơ giảm năng suất một số cây lương thực.

- Hậu quả:
+ Mất đất canh tác thu hẹp không gian sản xuất.
 + Thiếu nước cho sản xuất, tăng chi phí cho thuỷ

lợi:
+ Giảm năng suất, chất lượng của nông sản, thuỷ

sản.
Công nghiệp - Tác động:

+ Gia tăng chi phí cho năng lượng làm mát trong
sản xuất công nghiệp. 

+ Công nghiệp chế biến lương thực, thực phẩm bị
ảnh hưởng do nguồn nguyên liệu không ổn định. 

+ Hoạt động công nghiệp (đặc biệt là công nghiệp
khai khoáng) bị ảnh hưởng do gia tăng các thiên tai. 

- Hậu quả: gia tăng chi phí đầu tư sản xuất, giảm
hiệu quả sản xuất.

Dịch vụ - Tác động: 
+ Thiên tai trong bối cảnh biến đổi khí hậu làm

thiệt hại cơ sở hạ tầng giao thông, làm gián đoạn
hoạt động vận tải.

 + Giảm số ngày có thể khai thác các hoạt động du
lịch.
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+ Mực nước biển dâng khiến nhiều khu du lịch
biển không còn tồn tại. 

- Hậu quả:
+ Tăng chi phí xây dựng, bảo trì hệ thống giao

thông.
+ Giảm doanh thu từ các hoạt động dịch vụ như

du lịch, giao thông vận tải.
Đời sống, sức

khỏe con người.
- Tác động:
+ Mực nước biển dâng và gia tăng thiên tai, ảnh

hưởng đời sống người dân vùng chịu ảnh hưởng 
+ Nhiệt độ ấm hơn, làm cho nhiều loài côn trùng

gây bệnh (muỗi) phát triển mạnh hơn,  làm gia tăng
các đợt dịch sốt xuất huyết, Sốt rét, viêm não Nhật
Bản, 

+ Tăng nguy cơ các bệnh đường tiêu hoá, bệnh về
da  do  chất  lượng  môi  trường  không khí  và  môi
trường nước giảm. 

+ Nắng nóng làm gia tăng nguy cơ đột quy, đặc
biệt đối với người già,  người mắc bệnh tim, phổi,
người mắc bệnh nền.

+ Nguy cơ nạn đói cũng gia tăng do mất mùa bởi
hạn hán, lũ lụt,... 

- Hậu quả:
+ Cuộc sống của con người trở nên khắc nghiệt và

bấp bênh hơn. 
+ Làm suy giảm sức khoẻ con người, dẫn đến tăng

nguồn chi cho hệ thống y tế từ đó ảnh hưởng đến
chất lượng lao động.

d) Tổ chức thực hiện: 
 - Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: GV chia lớp làm 4 nhóm ,  yêu cầu các 
nhóm thảo luận để hoàn thành phiếu học tập sau:

NHÓM 1 VÀ 3 HOÀN THÀNH  PHIẾU HỌC TẬP SỐ 1
Tác động và hậu quả đối với tự

nhiên
Tác động và hậu quả đối với hệ

sinh thái
NHÓM 1 NHÓM 3

8



FB Quỳnh Mai – GV Địa lí THPT – 0382619530

NHÓM 2 VÀ 4 HOÀN THÀNH  PHIẾU HỌC TẬP SỐ 2 SAU: 
Lĩnh vực chịu ảnh hưởng Tác động và hậu quả 

Nông lâm thủy sản NHÓM 2
Công nghiệp NHÓM 4

Dịch vụ NHÓM 2
Đời sống sức khỏe con người NHÓM 4

 - Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: 
 + Các nhóm phân công nhiệm vụ cho các thành viên và thảo luận trong 5p.
 + GV: quan sát và trợ giúp các nhóm.
 - Bước 3: Báo cáo, thảo luận: 
  + Đại diện các nhóm trình bày, các nhóm khác bổ sung. 
 - Bước 4: Kết luận, nhận định: GV nhận xét, đánh giá về thái độ, quá trình làm
việc, kết quả hoạt động và chốt kiến thức.

Hoạt động 2.4. Tìm hiểu ứng phó với biến đổi khí hậu
a) Mục tiêu: - Phân tích tầm quan trọng và sự cấp bách của việc ứng phó với 
biến đổi khí hậu.
- Trình bày được các giải pháp ứng phó với biến đổi khí hậu.
b) Nội dung: HS quan sát máy chiếu, sử dụng SGK để tìm hiểu nội dung kiến 
thức theo yêu cầu của GV.
c) Sản phẩm: HS hoàn thành tìm hiểu kiến thức:
IV. Ứng phó với biến đổi khí hậu
1. Tầm quan trọng và sự cấp bách của việc ứng phó với biến đổi khí hậu
a. Tầm quan trọng
Để ứng phó với biến đổi khí hậu cần thực hiện đồng bộ các giải pháp giảm
nhẹ và thích ứng với biến đổi khí hậu. 

- Giảm nhẹ biến đổi khí hậu là sự can thiệp của con người nhằm giảm thiểu
các nguồn phát thải hoặc tăng cường sự hấp thụ các khí nhà kính. 

- Thích ứng với biến đổi khí hậu là sự điều chỉnh các hoạt động của con
người để thích nghi và tăng cường khả năng chống chịu của con người trước
các tác động của biến đổi khí hậu trong hiện tại và tương lai.
Việc thực hiện đồng thời, các giải pháp giảm nhẹ và thích ứng với biến đổi
khí hậu, sẽ tăng thêm hiệu quả trong việc ứng phó với biến đổi khí hậu.
b. Sự cấp bách

- Biến đổi khí hậu là vấn đề toàn cầu. Biến đổi khí hậu diễn biến ngày càng
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phức tạp, khó lường, tác động nặng nề đến tự nhiên và hệ sinh thái, đến kinh
tế, xã hội, sức khoẻ con người. Trong tương lai, nếu các quốc gia trên thế giới
không chung tay Có các giải pháp để ứng phó với biến đổi khí hậu, Có thể
những thảm hoạ thiên nhiên do biến đổi khí hậu sẽ đe dọa đến sự tồn tại và
phát triển của xã hội con người, 

- Theo kịch bản biến đổi khí hậu và nước biển dâng, vào cuối thế kỉ XXI,
nếu mực nước biển dâng cao 1 m, sẽ có khoảng 10 – 12% dân số bị ảnh
hưởng và GDP có thể tổn thất khoảng 10%, ứng phó với biến đổi khí hậu
cũng hỗ trợ  cho mục tiêu phát  triển bền vũng tăng trưởng xanh của con
người.
Biến đổi khí hậu là nguy cơ lớn nhất mà con người phải đối mặt với tự nhiên
trong suốt lịch sử phát triển của mình. Vì vậy ứng phó với biến đổi khí hậu là
vấn đề cấp bách của mỗi cá nhân và toàn nhân loại
2. Các nhóm giải pháp ứng phó với biến đổi khí hậu.
a. Nhóm giải pháp giảm nhẹ

- Giảm thiểu nguồn phát thải: 
+ Hạn chế sử dụng năng lượng hoá thạch, thay thế bằng các nguồn năng

lượng tái tạo.
+ Đầu tư thay đổi công nghệ để giảm lượng phát thải vùng khí nhà kính từ

sản xuất công nghiệp, giao thông vận tải, nông nghiệp…
+ Tăng cường tuyên truyền, giáo dục về biến đổi khí hậu để thay đổi hành

vi trong sinh hoạt nhằm giảm lượng phát thải khí nhà kính.
- Tăng cường sự hấp thụ các khí nhà kính:
+ Trồng rừng, trồng các giống cây có sinh khối cao. 
+ Quản lí rừng và bảo vệ rừng.
+ Thành lập và mở rộng các khu bảo tồn thiên nhiên.

b. Nhóm giải pháp thích ứng.
- Nâng cao năng lực dự báo và giám sát khí hậu, thiên tai.
 - Trong sản xuất:

+ Thay đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi, mùa vụ để thích ứng với sự biến đổi
của khí hậu. 

+ Quy hoạch, nâng cấp lại hệ thống thuỷ lợi để ứng phó với tình trạng lũ và
hạn

thất thường. 
+ Tăng cường các biện pháp bảo vệ rừng trước nguy cơ cháy rừng, 
+ Sử dụng hợp lý nguồn tài nguyên nước. 
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+ Nâng cao chất lượng cho mạng lưới giao thông trước tác động của thiên
tai trong bối cảnh biến đổi khí hậu: 

- Trong đời sống
+ Quy hoạch các khu dân cư an toàn trước thiên tai.
 + Tuyên truyền, giáo dục các kĩ năng phòng chống thiên tai, dịch bệnh

trong bối cảnh
d) Tổ chức thực hiện: 
 - Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: GVchia lớp làm 4 nhóm yêu cầu các nhóm 
đọc SGK, kết hợp vốn hiểu biết của bản thân và thảo luận:
 + Nhóm 1: Dựa vào thông tin mục 1, hãy hãy giải thích tầm quan trọng của 
việc ứng phó với biến đổi khí hậu.
+ Nhóm 2: Dựa vào thông tin mục 1, hãy hãy giải thích sự cấp bách của việc 
ứng phó với biến đổi khí hậu.
Nhóm 3: Dựa vào thông tin mục 2, hãy trình bày nhóm giải pháp giảm nhẹ 
thích ứng với biến đổi khí hậu.
+ Nhóm 4: Dựa vào thông tin mục 2, hãy trình bày nhóm giải pháp thích ứng 
với biến đổi khí hậu.
 - Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: 
 + Các nhóm nghiên cứu nội dung SGK, tài liệu hoàn thành câu hỏi trong 10 
phút. 
 + GV: quan sát và trợ giúp các nhóm.
 - Bước 3: Báo cáo, thảo luận: 
 + Các nhóm trao đổi chéo kết quả và bổ sung cho nhau
 + Đại diện các nhóm trình bày, các nhóm khác bổ sung. 
 - Bước 4: Kết luận, nhận định: GV nhận xét, đánh giá về thái độ, quá trình làm
việc, kết quả hoạt động và chốt kiến thức.

HOẠT ĐỘNG 3: LUYỆN TẬP
a) Mục tiêu: Củng cố lại kiến thức đã học.
b) Nội dung: HS quan sát máy chiếu, sử dụng SGK và vận dụng kiến thức đã 
học để trả lời câu hỏi.
c) Sản phẩm: HS hoàn thành câu hỏi: 
1. Vẽ sơ đồ khái quát tác động và hậu quả của biến đổi khí hậu đối với các 
hoạt động kinh tế. (HS tự làm)

d) Tổ chức thực hiện: 
 - Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: GV trình chiếu câu hỏi, yêu cầu HS trả lời.
 - Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: HS thực hiện ra giấy A4.
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 - Bước 3: Báo cáo, thảo luận: GV gọi một số HS trình bày, HS khác nhận xét, 
bổ sung.
 - Bước 4: Kết luận, nhận định: GV đánh giá kết quả của HS. Trình chiếu sơ đồ
mẫu.

HOẠT ĐỘNG 4: VẬN DỤNG
a) Mục tiêu: HS liên hệ thực tế ở địa phương.
b) Nội dung: HS quan sát máy chiếu, sử dụng SGK và vận dụng kiến thức đã 
học để trả lời 1 trong 2 câu hỏi.
c) Sản phẩm: HS hoàn thành câu hỏi: Tìm hiểu về biến đổi khí hậu ở địa 
phương, viết một bài báo cáo về thực trạng và đề xuất các giải pháp để ứng phó
với biến đổi khí hậu ở địa phương. (HS tự làm)
d) Tổ chức thực hiện: 
 - Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: GV trình chiếu câu hỏi, hướng dẫn HS trả 
lời.
 - Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: HS thảo luận và tìm đáp án.
 - Bước 3: Báo cáo, thảo luận: GV gọi một số HS trả lời, HS khác nhận xét, bổ 
sung.
 - Bước 4: Kết luận, nhận định: GV đánh giá kết quả của HS, yêu cầu HS về 
nhà hoàn thiện.
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3.4. Củng cố, dặn dò: 
GV củng cố bài học nhấn mạnh các nội dung trọng tâm của bài. 
3.5. Hướng dẫn về nhà: 
- Hoàn thành câu hỏi phần vận dụng. 
- Tìm hiểu vấn đề đô thị hóa.
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CHUYÊN ĐỀ 10.2: ĐÔ THỊ HÓA
(Thời lượng: 15 tiết)

I. MỤC TIÊU
1.Kiến thức
- Trình bày được khái niệm về đô thị hoá theo nghĩa hẹp và nghĩa rộng.
- Nêu được ý nghĩa của tỉ lệ dân thành thị.
- Phân tích được đặc điểm đô thị hoá ở các nước phát triển.
- Phân biệt được quy mô của các đô thị.
- Nhận xét và giải thích được xu hướng đô thị hoá ở các nước phát triển.
- Phân tích được đặc điểm đô thị hoá ở các nước đang phát triển.
- Nhận xét và giải thích được xu hướng đô thị hoá ở các nước đang phát triển.
- So sảnh được đặc điểm đô thị hoá giữa hai nhóm nước: phát triển, đang phát
triển.
- Phân tích được tác động tích cực và tiêu cực của quá trình đô thị hoá đến dân
số, kinh tế, xã hội và môi trường ở các nước đang phát triển.
- Liên hệ được với thực tế Việt Nam.
- Vẽ được biểu đổ cơ cấu dân số phân theo thành thị và nông thôn của thế giới
hoặc một số nước.
- Xác định được trên bản đổ, lược đổ thế giới một số siêu đô thị.
2. Năng lực
- Năng lực nhận thức Địa lí: nhận thức thế giới theo quan điểm không gian,
giải thích các hiện tượng và quá trình địa lí.
- Năng lực tìm hiểu Địa lí: sử dụng các công cụ địa lí học, tìm kiếm thông tin
trên internet, khảo sát điều tra thực tế.
- Năng lực vận dụng kiến thức, kĩ năng Địa lí: cập nhập thông tin và liên hệ
thực tế, thực hiện chủ để học tập khám phá từ thực tiễn, vận dụng tri thức địa lí
giải quyết một số vấn đề thực tiễn.
- Năng lực chung: năng lực giao tiếp và hợp tác, năng lực giải quyết vấn đề và
sáng tạo, năng lực tự chủ và tự học thông qua các hoạt động học tập trong
chuyên đề.
3.  Phẩm chất
- Chăm chỉ, trung thực trong học tập và nghiên cứu khoa học.
- Trách nhiệm: có ý thức với việc đóng góp của bản thân và gia đình vào quá 
trình đô thị hoá bền vững.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Thiết bị: Máy tính, máy chiếu.
2. Học liệu: SGK, Atlat, bản đồ, biểu đồ, tranh ảnh, video.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
3.1. Ổn định: 
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3.2. Kiểm tra bài cũ: Không kiểm tra.
3.3. Hoạt động học tập: 

HOẠT ĐỘNG 1: HOẠT ĐỘNG MỞ ĐẦU (KHỞI ĐỘNG)
a) Mục tiêu: Tạo hứng thú cho HS, liên hệ vào bài mới.
b) Nội dung: HS quan sát máy chiếu, sử dụng SGK.
c) Sản phẩm: HS nhớ lại kiến thức đã được học và vận dụng kiến thức của bản
thân trả lời câu hỏi GV đưa ra.
d) Tổ chức thực hiện: 
 - Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: GVchiếu video về các đô thị lớn trên TG và 
yêu cầu HS trả lời: Em có nhận xét gì về các đô thị đó.
 - Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: HS thực hiện nhiệm vụ trong thời gian 03 phút.
 - Bước 3: Báo cáo, thảo luận: GV gọi một số HS trả lời, HS khác nhận xét, bổ 
sung.
 - Bước 4: Kết luận, nhận định: GV đánh giá kết quả của HS, trên cơ sở đó dẫn 
dắt HS vào bài học mới.
Đô thị hoá là xu thế tất yếu của thế giới và mỗi quốc gia. Đô thị hoá có tác 
động toàn diện đến mọi mặt của xã hội loài người. Đô thị hoá là gì? Đô thị 
hoá ở các. nước phát triển và các nước đang phát triển khác nhau như thế 
nào?

HOẠT ĐỘNG 2: HÌNH THÀNH KIẾN THỨC MỚI
Hoạt động 2.1. Tìm hiểu khái niệm độ thị hóa

a) Mục tiêu: - Trình bày được khái niệm về đô thị hóa theo nghĩa hẹp và nghĩa
rộng. Nêu được ý nghĩa của tỉ lệ dân thành thị.
b) Nội dung: HS quan sát máy chiếu, sử dụng SGK để tìm hiểu nội dung kiến 
thức theo yêu cầu của GV.
c) Sản phẩm: HS hoàn thành tìm hiểu kiến thức:
I. Đô thị hóa
1. Khái niệm.
- Có nhiều quan niệm khác nhau:

+ Theo nghĩa hẹp: Đô thị hoá là quá trình phát triển đô thị, với biểu hiện
đặc trưng là tăng quy mô dân số và diện tích đô thị. 

+ Theo nghĩa rộng: Đô thị hoà không chỉ là quá trình tăng quy mô dân số
đô thị và mở rộng diện tích đô thị, mà còn bao gồm cả những thay đổi về
phân bố dân cư, Cơ cấu dân số, cơ cấu kinh tế, cơ cấu lao động và trong lối
sống, văn hoá tổ chức không gian môi trường sống.

– Nguồn gốc của đô thị hoá là sự phát triển kinh tế – xã hội. Quá trình đô
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thị hóa gắn liền với sự hình thành và phát triển công nghiệp, dịch vụ.
- Đô thị hoá làm tăng tỉ lệ dân đô thị và mở rộng lãnh thổ đô thị, đồng

nghĩa làm giảm tỉ lệ dân nông thôn và thu hẹp lãnh thổ nông thôn.
2. Tỉ lệ dân thành thị

 - Tỉ lệ dân thành thị là tương quan giữa số dân thành thị so với tổng số
dân trên một lãnh thổ nhất định.

+ Công thức: Tỉ lệ dân thành thị (%) =   Số dân thành thị  X 100 
Tổng số dân.

- Ý nghĩa: 
+ Tỉ lệ dân thành thị là chỉ báo về mức độ đô thị hoá của một quốc gia. Tỉ lệ
dân thành thị lớn thường thể hiện mức độ đô thị hoá cao.
+  Tỉ lệ dân thành thị cho biết trình độ phát triển kinh tế – xã hội của một
quốc gia.

d) Tổ chức thực hiện: 
 - Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: GV yêu cầu HS đọc mục I, kết hợp hình 1,
thảo luận theo cặp, trả lời các câu hỏi: 
 + Câu hỏi 1: Trình bày khái niệm đô thị hóa.
 + Câu hỏi 2: Nêu ý nghĩa của tỉ lệ dân thành thị.
  + Câu hỏi 3: Nhận xét sự phân hóa về  tỉ lệ dân thành thị của các nước, năm 
2020.
- Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: 
 + Các cặp nghiên cứu nội dung SGK, tài liệu hoàn thành câu hỏi trong 05 
phút. 
 + GV: quan sát và trợ giúp các cặp. 
 - Bước 3: Báo cáo, thảo luận: 
 + Các cặp trao đổi chéo kết quả và bổ sung cho nhau
 + Đại diện một số cặp trình bày, các cặp khác bổ sung. 
 - Bước 4: Kết luận, nhận định: GV nhận xét, đánh giá về thái độ, quá trình 
làm việc, kết quả hoạt động và chốt kiến thức.

Hoạt động 2.2. Tìm  hiểu đô thị hóa ở các nước phát triển.
a) Mục tiêu: Trình bày được đặc điểm của đô thị hóa, quy mô đô thị và xu 
hướng đô thị hóa ở các nước phát triển.
b) Nội dung: HS quan sát máy chiếu, sử dụng SGK để tìm hiểu nội dung kiến 
thức theo yêu cầu của GV.
c) Sản phẩm: HS hoàn thành tìm hiểu kiến thức:
II. Đô thị hóa ở các nước phát triển.
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1. Đặc điểm đô thị hóa.
 - Quá trình đô thị hoá diễn ra sớm, gắn liền với công nghiệp hoá.
 - Số dân thành thị tăng nhưng tốc độ tăng dân số thành thị lại giảm.

+ Số dân thành thị ở các nước phát triển không ngừng tăng, từ 446,3 triệu
người năm, 1950, lên 883,9 triệu người năm 2000 và đạt 1 003,5 triệu người
năm 2020.

+ Tốc độ tăng dân số thành thị ở các nước phát triển lại có xu hướng
giảm, từ 2,32% giai đoạn 1950 – 1955 xuống 0,58% giai đoạn 1995-2000 và
0,50% giai đoạn 2015-2020.
- Tỉ lệ dân thành thị cao nhưng không đều giữa các khu vực, các nước.

+ Tỉ lệ dân thành thi của phần lớn các nước phát triển đều cao hơn mức
trung bình của thế giới và của các nước đang phát triển.
- Số lượng đô thị tăng chậm hơn ở các nước đang phát triển. 

+ Năm 2020 trên toàn thế giới có 34 siêu đô thị thì các nước phát triển chỉ
có 6 siêu đô thị trong số đó.

2. Quy mô đô thị.
Dựa vào quy mô dân số, các nước phát triển phân đô thị thành các loại:
 - Đô thị nhỏ có số dân từ 0,3 đến dưới 1 triệu dân. 
- Đô thị trung bình có số dân từ 1 đến dưới 5 triệu dân.
 - Đô thị lớn có số dân từ 5 đến dưới 10 triệu dân. 
– Đô thị cực lớn (siêu đô thị) Có từ 10 triệu dân trở lên.
3. Xu hướng đô thị hóa.
- Số dân thành thị và tỉ lệ dân thành thị vẫn tăng nhưng với tốc độ chậm
- Quy mô dân số đô thị, nhất là siêu đô thị ít thay đổi.
-- Các đô thị mở rộng ra vùng ngoại ô
- Ưu tiên phát triển đô thị nhỏ và vừa, đô thị vệ tinh xung quanh các đô thị

lớn
- Tái tạo đô thị theo hướng đô thị xanh.

d) Tổ chức thực hiện: 
 - Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: GV chia lớp làm 6 nhóm yêu cầu HS đọc 
SGK, kết hợp với các bảng số liệu, bản đồ, biểu đồ trong SGK, thảo luận 
nhóm, trả lời các câu hỏi: 
 + Nhóm 1 và 3: Tìm hiểu đặc điểm đô thị hóa ở các nước phát triển. Trả lời 
câu hỏi SGK trang 19.
 + Nhóm 2 và 5: Tìm hiểu quy mô đô thị ở các nước phát triển. Trả lời câu hỏi 
SGK 20.
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 + Nhóm 4 và 6: Tìm hiểu xu hướng đô thị hóa ở các nước phát triển. Trả lời 
câu hỏi SGK 22.
 - Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: 
 + Các nhóm nghiên cứu nội dung SGK, tài liệu thảo luận câu hỏi trong 05 
phút. 
 + GV: quan sát và trợ giúp các nhóm. 
 - Bước 3: Báo cáo, thảo luận: 
 + Các cặp trao đổi chéo kết quả và bổ sung cho nhau
 + Đại diện một số cặp trình bày, các cặp khác bổ sung. 
 - Bước 4: Kết luận, nhận định: GV nhận xét, đánh giá về thái độ, quá trình 
làm việc, kết quả hoạt động và chốt kiến thức.

Hoạt động 2.3. Tìm  hiểu đô thị hóa ở các nước đang phát triển.
a) Mục tiêu: Trình bày được đặc điểm của đô thị hóa và xu hướng đô thị hóa ở
các nước phát triển.
b) Nội dung: HS quan sát máy chiếu, sử dụng SGK để tìm hiểu nội dung kiến 
thức theo yêu cầu của GV.
c) Sản phẩm: HS hoàn thành tìm hiểu kiến thức:
III. Đô thị hóa ở các nước đang phát triển.

1. Đặc điểm đô thị hóa.
 -  Đô thị hoá diễn ra muộn, gắn liền với bùng nổ dân sổ và công nghiệp
hoá.

+ Sự bùng nổ dân số (nhất là từ giữa thế kỉ XX) đã kéo theo sự “bùng nổ”
đô thị hoá, với đặc trưng là làn sóng di cư từ nông thôn vào các thành phố để
tìm kiếm việc làm, tăng thu nhập. Từ đó, nhiều đô thị ở các nước đang phát
triển nhìn chung còn thấp.

+ Trong những năm gầy đây, nhiều nước đang phát triển có quá trình công
nghiệp hoá diễn ra nhanh, càng làm cho đô thị hoả diễn ra mạnh mẽ. 

- Số dân thành thị tăng nhanh dẫn đến tốc độ tăng dân số thành thị cao
+ Các nước đang phát triển có số dân thành thị tăng nhanh và ngày càng

chiếm tỷ lệ cao hơn trong tổng số dân. Trong giai đoạn 1950-2020, số dân
thành thị ở các nước đang phát triển tăng gấp hơn 11 lần trong khí của các
nước phát triển chỉ tăng 2,2 lần.

+ Số dân thành thị ở các nước đang phát triển tăng nhanh chủ yếu do sự
chênh lệch về mức sống giữa nông thôn và thành thị, làm cho dòng người từ
nông thôn kéo ra các đô thị rất đông. Đồ thị hoá diễn ra với tốc độ nhanh
hơn công nghiệp hoá.

18



FB Quỳnh Mai – GV Địa lí THPT – 0382619530

- Tỉ lệ dân thành thị nhìn chung còn thấp và có sự khác biệt giữa các khu
vực và các nước.

+ Nhìn chung tỉ lệ dân thành thị của các nước đang phát triển thấp hơn
mức trung bình của thế giới (Năm 2020, tỉ lệ dân thành thị của các nước
đang phát triển là 51 7%, trong khi của thế giới là 56,2%).       

+ Tuy nhiên, tỉ lệ dân thành thị của các nước đang phát triển có sự khác
biệt lớn giữa các khu vực và các nước. 

+ Tỉ lệ dân thành thị ở các nước đang phát triển nhìn chung là thấp, tuy
nhiên một số nước vẫn có tỉ lệ dân thành thị cao.
- Số lượng các đô thị và quy mô đô thị đều tăng nhanh.

+ Do bùng nổ dân số và sự di cư ồ ạt từ nông thôn ra đô thị. Số lượng các
đô thị và quy mô đô thị ở các nước đang phát triển tăng nhanh. 

+ Số lượng đô thị ngày càng chiếm tỉ lệ lớn trong tổng số đô thị của thế
giới (75,7% vào năm 2020). Đặc biệt, số lượng các đô thị lớn và siêu đô thị
tăng rất nhanh.
3. Xu hướng đô thị hóa.

- Tốc độ tăng dân số thành thị và tỉ lệ dân thành thị vẫn khá cao nhưng có
xu hướng giảm dần

+ Theo dự báo, trong giai đoạn 2020 – 2050, số dân thành thị ở các nước
đang phát triển sẽ tăng thêm 2 180,4 triệu người, trung bình mỗi năm tăng
thêm hơn 70 triệu người. 

+ Tốc độ tăng dân số thành thị giảm từ 1,88% giai đoạn 2025 – 2030
xuống 1,56% giai đoạn 2035 – 2040 và 1,31% giai đoạn 2045 – 2050. 

+ Tỉ lệ dân thành thị thấp hơn các nước phát triển nhưng số dân thành thị
lại lớn hơn.
 - Số lượng các đô thị lớn và các siêu đô thị vẫn tiếp tục tăng

+ Số lượng các đô thị lớn và đô thị cực lớn vẫn tiếp tục tăng lên trong
tương lai. Nguyên nhân là do các nước đang phát triển vẫn đang trong quá
trình công nghiệp hoá và phát triển kinh tế nhanh.

- Trong tương lai, đô thị hoá cũng sẽ chuyển sang hướng phát triển các
đô thị vệ tinh, đồ thị vừa và nhỏ hiện đại hoá và hoàn thiện cơ sở hạ tầng đô
thị,

+ Sự phát triển nhanh các đô thị lớn và cực lớn gây nên nhiều vấn đề về
kinh tế, xã hội và môi trường. Phát triển đô thị vệ tinh, đô thị vừa và nhỏ để
khống chế có hiệu quả dân số của các đô thị lớn và siêu đô thị, giảm sức ép
về dân số, lao động, việc làm, môi trường.
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+ Việc tăng cường đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng góp phần nâng cao vai
trò của đô thị, nâng cao chất lượng cuộc sống của người dân đô thị.

d) Tổ chức thực hiện: 
 - Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: GV chia lớp làm 4 nhóm yêu cầu HS đọc 
SGK, kết hợp với các bảng số liệu, bản đồ, biểu đồ trong SGK, thảo luận 
nhóm, trả lời các câu hỏi: 
 + Nhóm 1 và 3: Tìm hiểu đặc điểm đô thị hóa ở các nước đang phát triển. Trả 
lời câu hỏi SGK trang 24.
  + Nhóm 2 và 4: Tìm hiểu xu hướng đô thị hóa ở các nước phát triển. Trả lời 
câu hỏi SGK 24 cuối mục 2..
 - Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: 
 + Các nhóm nghiên cứu nội dung SGK, tài liệu thảo luận câu hỏi trong 05 
phút. 
 + GV: quan sát và trợ giúp các nhóm. 
 - Bước 3: Báo cáo, thảo luận: 
  + Các nhóm trình bày, nhóm khác nghe, bổ sung. 
 - Bước 4: Kết luận, nhận định: GV nhận xét, đánh giá về thái độ, quá trình 
làm việc, kết quả hoạt động và chốt kiến thức.
        Hoạt động 2.4. Tìm  hiểu tác động của đô thị hóa ở các nước đang 
phát triển.
a) Mục tiêu: Trình bày được tác động của đô thị hóa đến kinh tế, dân cư, xã 
hội, môi trường ở các nước đang phát triển. Liên hệ đến Việt Nam.
b) Nội dung: HS quan sát máy chiếu, sử dụng SGK để tìm hiểu nội dung kiến 
thức theo yêu cầu của GV.
c) Sản phẩm: HS hoàn thành tìm hiểu kiến thức:

IV. Tác động của đô thị hóa ở các nước đang phát triển.
1. Tác động đến kinh tế

Tích cực Tiêu cực
– Đô thị hoá kéo theo sự chuyển dịch lao động từ
khu  vực  nông  nghiệp  sáng  các  khu  vực công
nghiệp và dịch vụ, từ đó thay đổi cơ cấu của nền
kinh tế, góp phần thúc đẩy tang trưởng kinh tế. 
- Năng suất lao động ở các khu vực công nghiệp,
dịch vụ cao hơn ở khu vực nông nghiệp sẽ giúp
cho thu nhập của lao động ở các khu vực phi nông

-  Quá  tải  về  cơ  sở
hạ tầng kỹ thuật (giao
thông,  cấp  điện,  cấp
nước,...  )  và  hạ  tầng
xã hội (y tế, giáo dục,
vui  chơi  giải  trí,...)  ở
đô thị do số dân đô thị
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nghiệp cao hơn ở khu vực nông nghiệp, 
- Các đô thị là thị trường tiêu thụ lượng hàng hoá
lớn và đa dạng.
 - Các đô thị cũng là nơi thu hút đầu tư trong và
ngoài nước. 
- Sự phát triển đô thị dẫn tới sự phát triển hạ tầng
đô thị.

tăng nhanh. 
- Tăng sự chênh lệch
trong  phát  triển  kinh
tế  giữa  thành  thị  và
nông thôn

2. Tác động đến dân cư, xã hội
Tích cực Tiêu cực
-  Đô thị  hoá tạo ra nhiều việc làm mới

cho dân cư, trên cơ sở đó làm thay đổi sự
phân bố dân cư và lao động, thay đổi cơ cấu
dân số,  tạo  nên  sự  chuyển  biến  sâu  rộng
trong đời sống xã  hội. Nâng cao thu nhập
cho người  lao động,  nâng cao chất  lượng
cuộc sống dân cư. 

- Đô thị hoá giúp phổ biến lối sống thành
thị. Đó là lối sống với phong cách làm việc
công nghiệp và tôn trọng pháp luật... Những
mặt tích cực của lối sống thành thị được lan
toả, người dân tiếp cận với phong cách sống
và thiết bị sống hiện đại...
 - Đô thị hoá làm chậm tốc độ tăng tự nhiên
của  dân  số,  giúp  cơ  cấu  dân  số  ổn  định
hơn,chất lượng dân cư cao hơn.

– Lao động và việc làm là
những vấn đề nan giải trong
quá trình đô thị hoá. Ở đô thị
dẫn tới tình trạng thất nghiệp,
gây nhiều hệ  lụy. Trong khi
đó,  nhiều  vùng  nông  thôn
thiếu lao động, đặc biệt là lao
động trẻ. 
- Ảnh hưởng đến nhiều giá trị
truyền thống tốt  đẹp ở nông
thôn.
 - Nhà ở là vấn đề lớn đối với
đô thị. Chênh lệch giàu nghèo
ngày càng lớn.

3. Tác động đến môi trường
Tích cực Tiêu cực

- Đô thị hóa gắn liền với việc mở
rộng và phát triển không gian đô
thị, hình thành môi trường đô thị.
Đó là môi trường gồm các trung
tâm  kinh  tế,  chính  trị,  văn  hoá,
khoa học - kĩ thuật,... tạo động lực
phát  triển  quốc  gia,  lãnh  thổ  và
nâng cao mức sống nhân dân.

- Phát triển đô thị, mở rộng đô thị, thay
đổi  mục đích  sử  dụng  đất  khiến môi
trường thayn đổi, một số hệ sinh thái tự
nhiên và hệ sinh thái  nông nghiệp bị
mất đi,  thay vào đó là các cảnh quan
nhân tạo, các công trình hạ tầng đô thị.
-  Đô thị góp phần tăng hiệu ứng nhà
kính, là sự biến đổi khí hậu, đe doạ sự
phát triển bền vững.
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4. Tác động của đô thị hóa ở Việt Nam

Tích
cực

- Đô thị hoá dẫn đến sự chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng
hiện đại hoá tạo động lực cho phát triển kinh tế. 
- Phát triển đô thị góp phần quan trọng vào việc thu hút vốn đầu
tư trước ngoài. - Đô thị hoá đi liền với phát triển công nghiệp và
dịch vụ đã tạo ra lượng việc làm lớn, tăng thu nhập chó người lao
động. 
- Không gian đô thị mở rộng kéo theo cơ sở hạ tầng có quy mô
ngày càng lớn, chất lượng hạ tầng dần được cải thiện.
 - Lối sống đô thị lan toả và phát huy nhiều mặt tích cực trong đời
sống xã hội, nhất là ở nông thôn.

Tiêu
cực

- Số dân đô thị tăng nhanh trong khi cơ sở hạ tầng đô thị phát
triển không theo kịp đã dẫn tới những hệ lụy ô nhiễm môi trường
ách tắc giao thông đô thị, tạo sức ép lên việc làm và an sinh xã
hội, ...
 - Nhiều mặt tiêu cực của lối sống đô thị cũng lan về nông thôn,
phá vỡ nhiều nét đẹp lâu đời của làng quê. 
- Chênh lệch mức sống trong dân cư ngày càng lớn, ảnh hưởng
tới trật tự xã hội.

Giải
pháp
hạn
chế tiêu
cực của
ĐTH

- Đô thị hoá cần gắn liền với quá trình phát triển công nghiệp,
dịch vụ.
- Phân bố và quy hoạch đô thị phù hợp với vị trí địa lý ở các vùng
và điều kiện sinh thái ự nhiên. 
- Ưu tiên phát triển giao thông công cộng, đặc biệt là các phương
tiện  giao  thông  công cộng  hiện  đại,  không  gây  ô  nhiễm môi
trường. 
- Phát triển kinh tế ở nông thôn.
 - Phát triển đô thị xanh và đô thị thông minh.

d) Tổ chức thực hiện: 
 - Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: GV chia lớp làm 4 nhóm yêu cầu HS đọc 
SGK, thảo luận nhóm trình bày nội dung cần tìm hiểu dưới dạng một sơ đồ tư 
duy.
 + Nhóm 1: Trình bày tác động của ĐTH đến kinh tế.
  + Nhóm 2: Trình bày tác động của ĐTH đến dân cư, xã hội.
+ Nhóm 1: Trình bày tác động của ĐTH đến môi trường.
+ Nhóm 1: Trình bày tác động của ĐTH ở Việt Nam.
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- Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: 
 + Các nhóm nghiên cứu nội dung SGK, tài liệu thảo luận câu hỏi trong 05 
phút. 
 + GV: quan sát và trợ giúp các nhóm. 
 - Bước 3: Báo cáo, thảo luận: 
  + Các nhóm trình bày, nhóm khác nghe, bổ sung. 
 - Bước 4: Kết luận, nhận định: GV nhận xét, đánh giá về thái độ, quá trình 
làm việc, kết quả hoạt động và chốt kiến thức.

HOẠT ĐỘNG 3: LUYỆN TẬP
a) Mục tiêu: Củng cố lại kiến thức đã học, rèn luyện kĩ năng vẽ và nhận xét 
biểu đồ.
b) Nội dung: HS quan sát máy chiếu, sử dụng SGK và vận dụng kiến thức đã 
học để trả lời câu hỏi phần luyện tập SGK.
c) Sản phẩm: HS hoàn thành câu hỏi:
1.  Hãy so sánh đặc điểm đô thị hoá giữa các nước phát triển và các nước đang 
phát triển.
a. Giống nhau:
- Cả 2 nhóm nước ĐTH đều gắn với CNH.
- Số dân thành thị đều tăng.
- Tỉ lệ dân TT có sự khác nhau giữa các khu vực, các nước.
b. Khác nhau:

Nhóm nước phát triển Nhóm nước đang phát triển
- Quá trình đô thị hoá diễn ra sớm,
gắn liền với công nghiệp hoá.
 -  Tốc độ tăng dân số thành thị  lại
giám.
- Tỉ lệ dân thành thị cao.
- Số lượng đô thị tăng chậm hơn ở
các nước đang phát triển. 

-  Đô thị hoá diễn ra muộn, gắn liền
với bùng nổ dân sổ và công nghiệp
hoá.
- Tốc độ tăng dân số thành thị cao.
- Tỉ lệ dân thành thị nhìn chung còn
thấp.
- Số lượng các đô thị và quy mô đô
thị đều tăng nhanh.

2. Hãy vẽ biểu đồ thể hiện sự thay đổi cơ cấu dân số phân theo thành thị và 
nông thôn của thế giới, giai đoạn 1950 – 2020. Nêu nhận xét.
a. Vẽ biều đồ:
- Xử lí số liệu: Sau khi tính toán ta có bảng số liệu sau:
Cơ cấu dân số phân theo thành thị và nông thôn của TG thời kì 1950 – 2020. 

23



FB Quỳnh Mai – GV Địa lí THPT – 0382619530

(Đơn vị: %)
Năm 1950 1980 2000 2020
Số dân TT 29,6 39,3 46,7 56,1
Số dân NT 71,4 61,7 53,3 43,9
Tổng  số

dân
100 100 100 100

- vẽ biểu đồ miền đảm bảo thẩm mỹ, chính xác, có đủ tên, số liệu, kí hiệu, chú 
giải.
b. Nhận xét.
- Tổng số dân, dân số TT và dân số NT đều tăng trong giai đoạn 1950 – 2020 
(dẫn chứng)
- Về cơ cấu:
- Tỷ lệ dân TT tăng, tỷ lệ dân NT giảm (dẫn chứng).
 d) Tổ chức thực hiện: 
 - Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: GV trình chiếu câu hỏi, yêu cầu HS trả lời.
 - Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: HS thảo luận và tìm đáp án.
 - Bước 3: Báo cáo, thảo luận: GV gọi một số HS trả lời, HS khác nhận xét, 
bổ sung.
 - Bước 4: Kết luận, nhận định: GV đánh giá kết quả của HS, chốt đáp án và 
kiến thức có liên quan.

HOẠT ĐỘNG 4: VẬN DỤNG
a) Mục tiêu: HS liên hệ vấn đề ĐTH trên TG hoặc Việt Nam.
b) Nội dung: HS quan sát máy chiếu, sử dụng SGK và vận dụng kiến thức đã 
học để trả lời 1 trong 2 câu hỏi phần vận dụng.
c) Sản phẩm: HS hoàn thành câu hỏi:
* Câu hỏi: 
1. Sưu tầm thông tin tìm hiểu về một siêu đô thị trên thế giới. (HS tự tìm hiểu)
2. Tìm hiểu và đề xuất một số biện pháp để khắc phục một trong những vấn đề 
nan giải ở các đô thị lớn của nước ta hiện nay (gợi ý vấn đề: ùn tắc giao thông, 
tình trạng thất nghiệp, tệ nạn xã hội, di cư tự do vào đô thị, ô nhiễm môi trường
đô thị,...).(HS tự tìm hiểu).
* GV đưa ra ví dụ :
1. Sưu tầm thông tin tìm hiểu về một siêu đô thị trên thế giới. 
Nguồn: https://dantri.com.vn/the-gioi/10-sieu-do-thi-lon-nhat-the-gioi-
1284625392.htm
Thế giới hiện có khoảng 20 siêu đô thị - những thành phố có dân số vượt mức 
10 triệu người. Nhưng dự đoán đến năm 2025, danh sách các siêu đô thị sẽ 

24



FB Quỳnh Mai – GV Địa lí THPT – 0382619530

tăng lên con số trên 30.
 Trong số các siêu đô thị, thủ đô Dhaka của Bangladesh được xem là siêu đô 
thị phát triển nhanh nhất thế giới. Dân số tại Dhaka đang gia tăng chóng mặt 
vài thập niên trở lại đây. Theo các số liệu của Liên Hợp Quốc, vào năm 1985, 
thành phố này chỉ có chưa đầy 5 triệu người. Nhưng đến năm 2009, dân số 
Dhaka đã tăng lên 15 triệu người.
Đến năm 2025, dân số thủ đô của Bangladesh được dự đoán sẽ vượt ngưỡng 20
triệu người.
Nhưng Dhaka không phải là thành phố duy nhất trong xu thế phát triển này. 
Một bài viết về các siêu đô thị trên tờ Christian Science Monitor hồi tháng 5 
vừa rồi dự báo rằng đến năm 2050, cứ 7 trong số 10 người sẽ sống tại các siêu 
đô thị.
Việc sống tập trung mang lại nhiều lợi ích nhưng cũng tạo ra những thách thức 
lớn trong lịch sử nhân loại. Hạn chế của đô thị hoá nhanh là hiển nhiên: dân số 
quá đông, ô nhiễm, nghèo đói, không đáp ứng đủ nhu cầu về năng lượng và 
nước sạch.
Nhưng đô thị hoá nhanh cũng có những mặt tích cực: các tiện ích của cuộc 
sống đô thị, việc dễ dàng tiếp cận hệ thống chăm sóc sức koẻ và việc làm. Các 
chuyên gia môi trường cho rằng các mặt tích cực đó - cùng với tỷ lệ sinh tại 
các thành phố giảm - có thể giúp cứu Trái đất, nếu đô thị hoá được quản lý tốt.
2. Tìm hiểu và đề xuất một số biện pháp để khắc phục một trong những vấn 
đề nan giải ở các đô thị lớn của nước ta hiện nay (gợi ý vấn đề: ùn tắc giao 
thông, tình trạng thất nghiệp, tệ nạn xã hội, di cư tự do vào đô thị, ô nhiễm 
môi trường đô thị,...).
Học sinh tìm kiếm thông tin qua sách, báo và các nguồn internet đáng tin cậy.
- Ùn tắc giao thông ở Hà Nội, nguyên nhân và giải pháp: https://laodong.vn/xa-
hoi/un-tac-giao-thong-nghiem-trong-o-hn-phai-tim-nguyen-nhan-moi-co-giai-
phap-908162.ldo
- Di cư, dân số ở Việt Nam: https://vietnam.unfpa.org/vi/publications
- Ô nhiễm đô thị ở Việt Nam: http://tainguyenmoitruong.com.vn/o-nhiem-moi-
truong-thi/
d) Tổ chức thực hiện: 
 - Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: GV trình chiếu câu hỏi, yêu cầu HS tìm 
hiểu..
 - Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: HS thảo luận và tìm đáp án.
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 - Bước 3: Báo cáo, thảo luận: GV gọi một số HS trả lời, HS khác nhận xét, 
bổ sung.
 - Bước 4: Kết luận, nhận định: GV đánh giá kết quả của HS, chốt đáp án và 
kiến thức có liên quan.
3.4. Củng cố, dặn dò: 
 - GV củng cố, nhấn mạnh kiến thức trọng tâm của chuyên đề.
3.5. Hướng dẫn về nhà: 
 - Học bài cũ, trả lời câu hỏi SGK. 
 - Hoàn thành câu hỏi phần vận dụng. 
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CHUYÊN ĐỀ 10.3: PHƯƠNG PHÁP VIẾT BÁO CÁO ĐỊA LÍ
(Thời lượng: 10 tiết)

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức.
- Nêu được quan niệm vế báo cáo địa lí.
- Trình bày được cấu trúc của một báo cáo địa lí.
- Xác định được các bước cần thực hiện để viết một báo cáo địa lí: chọn đề tài, 
xây dựng để cương; thu thập, chọn lọc, xử lí và hệ thống hoá tư liệu; trình bày 
báo cáo.
+  Xác định được ý tưởng và chọn đế tài báo cáo địa lí.
+ Xác định được cấu trúc của một đề cương báo cáo khoa học địa lí và nội 
dung chính của các đề mục.
+ Xác định và hình thành được lõ năng thu thập, chọn lọc và xử lí thông tin, hệ 
thống hoá thông tin.
- Trình bày được kĩ thuật viết một báo cáo địa lí; hình thành được kĩ năng viết 
và trình bày báo cáo địa lí.
- Viết được báo cáo địa lí theo yêu cầu.
2. Năng lực
- Năng lực tìm hiểu Địa lí: sử dụng được các kĩ năng cẩn thiết để thu thập tài 
liệu sơ cấp ngoài thực tế, trình bày được những thông tin thu thập được.
- Năng lực vận dụng kiến thức, kĩ năng Địa lí: thực hiện chủ đề học tập, khám 
phá từ thực tiễn, vận dụng tri thức địa lí giải quyết vấn để thực tiễn.
- Năng lực chung: năng lực giao tiếp và hợp tác, năng lực giải quyết vấn đẽ và 
sáng tạo, năng lực tự chủ và tự học thông qua các hoạt động học tập trong 
chuyên đề.
3. Phẩm chất
- Chăm chỉ: tích cực tìm tòi và sáng tạo trong học tập; biết đánh giá điểm mạnh
và điểm yếu của bản thân khi học tập để tìm được giải pháp cải thiện.
- Trung thực: không vi phạm những nguyên tắc khi thực hiện nghiên cứu như 
sao chép hay đạo văn của người khác.
- Trách nhiệm: có trách nhiệm với nhiệm vụ học tập của bản thân và nhóm.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Thiết bị: Máy tính, máy chiếu.
2. Học liệu: SGK, Atlat, bản đồ, biểu đồ, tranh ảnh, video.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
3.1. Ổn định: 
3.2. Kiểm tra bài cũ: Không kiểm tra.
3.3. Hoạt động học tập: 
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HOẠT ĐỘNG 1: HOẠT ĐỘNG MỞ ĐẦU (KHỞI ĐỘNG)
a) Mục tiêu: Tạo hứng thú cho HS, liên hệ vào bài mới.
b) Nội dung: HS quan sát máy chiếu, sử dụng SGK.
c) Sản phẩm: HS nhớ lại kiến thức đã được học và vận dụng kiến thức của bản
thân trả lời câu hỏi GV đưa ra.
d) Tổ chức thực hiện: 
 - Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: GV yêu cầu học sinh trả lời câu hỏi sau: Em 
đã từng viết báo cáo về 1 vấn đề nào chưa? Nếu có em hãy chia sẻ các bước mà
e đã viết báo cáo đó?
 - Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: HS thực hiện nhiệm vụ trong thời gian 03 phút.
 - Bước 3: Báo cáo, thảo luận: GV gọi một số HS trả lời, HS khác nhận xét, bổ 
sung.
 - Bước 4: Kết luận, nhận định: GV đánh giá kết quả của HS, trên cơ sở đó dẫn 
dắt HS vào bài học mới.
Viết báo cáo là một kĩ năng cần thiết trong công việc, học tập và nghiên cứu.. 
Việc thành thạo kĩ năng viết báo cáo giúp các em chuẩn bị hành trang để bước
vào cuộc sống. Báo cáo địa lí là gi? Quy trình viết một bảo cáo địa lí như thế 
nào?

HOẠT ĐỘNG 2: HÌNH THÀNH KIẾN THỨC MỚI
Hoạt động 2.1. Tìm hiểu những vấn đề chung về báo cáo địa lí

a) Mục tiêu: - Trình bày được quan niệm và cấu trúc của một báo cáo địa lí.
b) Nội dung: HS quan sát máy chiếu, sử dụng SGK để tìm hiểu nội dung kiến 
thức theo yêu cầu của GV.
c) Sản phẩm: HS hoàn thành tìm hiểu kiến thức
I. Những vấn đề chung về báo cáo địa lí.
1. Khái niệm về báo cáo địa lí
- Báo cáo địa lí là một văn bản trình bày sự hiểu biết về một hoặc một số vấn
đề thuộc các lĩnh vực địa lí tự nhiên, kinh tế - xã hội của địa phương, đất
nước và toàn cầu. Để hoàn thành một báo cáo, học sinh cần lập kế hoạch, thu
thập phân tích, tổng hợp, khái quát các thông tin địa lí dưới sự hướng dẫn của
giáo viên.
- Có nhiều quan niệm về báo cáo, tuỳ theo mục đích viết báo cáo, được chia
thành các loại khác nhau: báo cáo tài chính, báo cáo chuyên đề, báo cáo điều
tra bảo cáo công tác, báo cáo khoa học... 
- Báo cáo địa lý được coi là một hình thức của báo cáo khoa học.
2. Cấu trúc của một báo cáo địa lí
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 1.  Ý nghĩa của của vấn đề. 
 2.  Khả năng của vấn đề.
 3.  Thực trạng của vấn đề. 
 4.  Hướng giải quyết vấn đề.

d) Tổ chức thực hiện: 
 - Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: GV yêu cầu HS đọc mục I, thảo luận theo 
cặp, trả lời các câu hỏi: 
 + Câu hỏi 1: Cho biết thế nào là báo cáo địa lí.
 + Câu hỏi 2: Trình bày cấu trúc của một báo cáo địa lí.
- Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: 
 + Các cặp nghiên cứu nội dung SGK, tài liệu hoàn thành câu hỏi trong 05 
phút. 
 + GV: quan sát và trợ giúp các cặp. 
 - Bước 3: Báo cáo, thảo luận: 
 + Các cặp trao đổi chéo kết quả và bổ sung cho nhau
 + Đại diện một số cặp trình bày, các cặp khác bổ sung. 
 - Bước 4: Kết luận, nhận định: GV nhận xét, đánh giá về thái độ, quá trình 
làm việc, kết quả hoạt động và chốt kiến thức.

Hoạt động 2.2. Tìm  hiểu các bước viết báo cáo địa lí.
a) Mục tiêu: Biết được các bước để viết một báo cáo địa lí. Biết lựa chọn vấn 
đề và đặt tên cho báo cáo địa lí. Biết cách xây dựng đề cương cho bài báo cáo 
địa lí cho vấn đề đã chọn.
b) Nội dung: HS quan sát máy chiếu, sử dụng SGK để tìm hiểu nội dung kiến 
thức theo yêu cầu của GV.
c) Sản phẩm: HS hoàn thành tìm hiểu kiến thức:
II. Các bước viết báo cáo địa lí.
1. Xây dựng ý tưởng và lựa chọn vấn đề
- Ý tưởng của một vấn đề địa lí có thể hình thành từ nhiều trường hợp khác
nhau, cụ thể như trong quá trình nghe giảng, người học cảm thấy hứng thú và
tò mò với một nội dung nào đó trong bài học, hoặc có thể đến từ gợi ý của
giáo viên và cũng có thể nảy sinh từ việc quan sát thực tế cuộc sống, qua việc
đọc sách, báo và xem truyền hình.
- Từ việc lựa chọn ý tưởng cho vấn đề muốn tìm hiểu, học sinh sẽ xác định
tên của bài báo cáo địa lí. Tên của một bài báo cáo địa lí cân đảm bảo các yêu
cầu sau: 
 - Ngắn gọn, sử dụng ngôn ngữ khoa học.
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 - Thể hiện rõ vấn đề muốn tìm hiểu và mục đích của người viết báo cáo.
 - Bao quát được đối tượng, phạm vi và khoảng thời gian tìm hiểu vấn đề
2. Xây dựng đề cương báo cáo.
- Sau khi lựa chọn được ý tưởng và xác định được tên của báo cáo địa lí,
bước tiếp theo cho công việc viết báo cáo chính là xây dựng đề cương, từ đó
xác định được những nhiệm vụ cần thiết phải thực hiện cho bài báo cáo.
- Đề cương báo cáo có cấu trúc như sau:

+ Ý nghĩa của vấn đề: Trình bày được ý nghĩa của việc tìm hiểu vấn đề đã
lựa chọn.

+ Khả năng của vấn đề: Trình bày, đánh giá được các điều kiện, tiềm
năng phát triển (các nhân tố tự nhiên và nhân tố kinh tế - xã hội) của hiện
tượng/quá trình địa lí tự nhiên hoặc kinh tế - xã hội.

+ Thực trạng của vấn đề: Phân tích và giải thích được tình hình phát triển
của hiện tượng/quá trình địa lí tự nhiên hoặc kinh tế – xã hội.

+ Đề xuất hướng giải quyết:  Trên cơ sở khả năng và thực trạng, người
học đề xuất một số giải pháp phù hợp để giải quyết vấn đề
3. Thu thập, xử lí và hệ thống hóa thông tin.
- Thu thập thông tin là quá trình xác định nhu cầu thông tin, tìm nguồn thông
tin, tập hợp thông tin theo yêu cầu nhằm đáp ứng mục tiêu viết báo cáo địa lí.
Các nguồn thông tin có thể thu thập cho việc viết báo cáo địa lí là: 
+ Nội dung kiến thức có liên quan với vấn đề tìm hiểu trong chương trình phổ
thông
+ Các  tạp  chí/sách khoa  học,  niên  giám thống kê  của  cả  nước  hoặc  địa
phương, tranh ảnh, tài liệu địa phương. 

+ Các website trên internet có nguồn thông tin đáng tin cậy. 
+ Nguồn thông tin từ những người trong gia đình, người dân địa phương và

các cơ quan quản lí ở địa phương.
 + Các nguồn khác: thông qua quan sát thực tế, thực hiện phỏng vấn, điều

tra.
- Xử lí và hệ thống hóa thông tin: Căn cứ vào các thông tin đã thu thập, người
viết sẽ tiến hành xử lí và hệ thống hoá thông tin. Việc xử lý thông tin và hệ
thống hóa thông tin gồm các thao tác cơ bản dưới đây:

    + Tập hợp, phân loại thông tin.
    +  Chuẩn hoá, phân tích, sàng lọc thông tin.

         +  Đánh giá và hệ thống hoá thông tin.
- Tập hợp, phân loại thông tin
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+ Trong nội dung này, người học cần tập hợp các nguồn thông tin đã thu
thập, sau đó phân loại các thông tin thành các nhóm: kênh hình, kênh chữ, số
liệu.
 - Chuẩn hoá, phân tích, sàng lọc thông tin.

+ Trên cơ sở thông tin đã được tập hợp, phân loại cần tiến hành phân tích
sàng lọc thông tin để loại bỏ đi những thông tin không phù hợp. 
- Đánh giá và hệ thống hoá thông tin

+ Sau quá trình phân tích, tổng hợp, sàng lọc thông tin, người viết sẽ đánh
giá và hệ thống hoá nguồn tài liệu tham khảo cho bài báo cáo. 
4. Viết báo cáo và lựa chọn cách trình bày.
Dựa vào đề cương chi tiết và nguồn thông tin đã xử lí, hệ thống hoá, người
học tiến hành viết báo cáo. Tiếp theo, gửi giáo viên nhận xét và góp ý. Sau
đó, học sinh hoàn thiện bài báo cáo.
 Một báo cáo địa lí có thể được trình bày bằng nhiều hình thức khác nhau:
dưới dạng một bài viết, một bài trình chiếu powerpoint hoặc các hình thức đa
phương tiện như tập san hình ảnh, video clip,...
Khi viết bài báo cáo, người học cần lưu ý một số yêu cầu sau: 
- Sử dụng ngôn ngữ dễ hiểu, khoa học, hạn chế viết tắt và tránh sử dụng từ
“lóng” hay thể hiện cảm xúc cá nhân.
 - Xây dựng hệ thống nội dung và đánh số thứ tự để bài báo cáo địa lí được
mạnh lạc
 - Kết hợp kênh chủ với kênh hình tranh ảnh, sơ đồ, biểu đồ, bảng số thống
kê, lược đổ,...) để minh hoạ cho các nhận định trong bài báo cáo. Khi trình
bày hệ thống các kênh hình nên theo quy tắc: tên hình ảnh, biểu đồ, sơ đồ
nằm phía dưới hình ảnh, biểu đồ, sơ đồ; tên bảng số liệu nằm phía trên bảng;
có trích dẫn nguồn thu thập thông tin.

Với các bài báo cáo trình bày với hình thức powerpoint, cần lưu ý với việc
chọn font chữ, kích thước chữ sao cho phù hợp. Đồng thời, cần chọn hiệu
ứng đơn giản, phù hợp với nội dung bài báo cáo. Với bài báo cáo trình bày
dưới hình thức video clip thì việc chọn lựa âm thanh, hình ảnh... cần phù hợp
với nội dung của bài báo cáo.

Người viết báo cáo có thể lựa chọn một hoặc kết hợp nhiều hình thức trình
bày bài báo cáo khác nhau. 
5. Tổ chức báo cáo kết quả.
Cần lưu ý:
 - Trình bày ngắn gọn, đúng thời gian quy định, 
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 - Điều chỉnh giọng nói phù hợp về âm lượng, ngữ điệu
 - Sử dụng ngôn ngữ cơ thể như ánh mắt, cử chỉ để tăng tính tương tác với
người nghe.
 - Khích lệ người nghe tham gia vào bài thuyết trình thông qua việc đặt câu
hỏi tương tác

d) Tổ chức thực hiện: 
 - Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: GV yêu cầu HS làm việc cá nhân, đọc 
SGK kết hợp với vốn hiểu biết của bản thân để lần lượt trả lời các câu hỏi: 
1. Nêu các bước viết báo cáo địa lí.
2. Đọc thông tin mục 1, hãy lựa chọn vấn đề địa lí muốn tìm hiểu và đặt tên cho
báo cáo địa lí.
3.  Dựa vào thông tin mục 2, hãy xây dựng đề cương cho bài báo cáo địa lí cho 
vấn đề đã chọn trong mục 1. (Tiết sau báo cáo).
4. Dựa vào thông tin mục 3, hãy trình bày cách thu thập thông tin. Nêu những 
công việc cần thực hiện khi xử lí và hệ thống hóa thông tin.
5. Dựa vào thông tin mục 4, hãy cho biết những hình thức và lưu ý cách trình 
bày báo cáo địa lí.
6. Dựa vào thông tin mục 5, hãy cho biết những lưu ý khi trình bày bài báo cáo 
địa lí.
 - Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: 
 + HS nghiên cứu nội dung SGK, ghi câu trả lời ra giấy note. Sau đó trao đổi 
với bạn bên cạnh.
 + GV: quan sát và trợ giúp HS . 
 - Bước 3: Báo cáo, thảo luận: 
 + GV lần lượt nêu các câu hỏi gọi đại diện một số HS trình bày, các HS khác 
bổ sung. 
 - Bước 4: Kết luận, nhận định: GV nhận xét, đánh giá về thái độ, quá trình 
làm việc, kết quả hoạt động và chốt kiến thức. Yêu cầu các HS hoàn thiện đề 
cương vào vở.

HOẠT ĐỘNG 3: LUYỆN TẬP + VẬN DỤNG:
THỰC HÀNH VIẾT BÁO CÁO ĐỊA LÍ

a) Mục tiêu: Rèn cách viết và trình bày một báo cáo địa lí.
b) Nội dung: HS quan sát máy chiếu, sử dụng SGK và vận dụng kiến thức đã 
học để trả lời câu hỏi phần luyện tập, vận dụng SGK.
c) Sản phẩm: HS hoàn thành câu hỏi: Lựa chọn một vấn đề trong các lĩnh 
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vực địa lí tự nhiên, địa lí dân cư, địa lí kinh tế, môi trường và phát triển bền 
vững trong chương trình Địa lí 10 hoặc địa lí địa phương để viết báo cáo về 
vấn đề đó.
d) Tổ chức thực hiện: 
 - Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: GV trình chiếu câu hỏi, gợi ý HS một số 
vấn đề địa lí có thể thực hiện viết báo cáo địa lí.

- Tìm hiểu đặc điểm dân số của thế giới, Việt Nam hoặc địa phương. 
- Tìm hiểu hoạt động sản xuất một ngành nông nghiệp của thế giới, Việt 

Nam hoặc địa phương.
 - Tìm hiểu vấn đề sản xuất nông nghiệp xanh (nông nghiệp hữu cơ) của 

thế giới,
Việt Nam hoặc địa phương. 

- Tìm hiểu hoạt động sản xuất một ngành công nghiệp của thế giới, Việt 
Nam hoặc địa phương.

 - Tìm hiểu sự phát triển một ngành dịch vụ của thế giới, Việt Nam hoặc 
địa phương

- Tìm hiểu vấn đề sản xuất công nghiệp địa phương (hoạt động của làng 
nghề, các
ngành công nghiệp địa phương,...).
- Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: HS suy nghĩ lựa chọn vấn đề, xây dựng đề 
cương và viết báo cáo. 
 - Bước 3: Báo cáo, thảo luận: GV gọi một số HS trình bày bài báo cáo của 
mình, HS khác nhận xét, bổ sung.
 - Bước 4: Kết luận, nhận định: GV đánh giá kết quả của HS. 
3.4. Củng cố, dặn dò: 
 - GV nhận xét ưu, nhược điểm các bài báo cáo của HS, rút kinh nghiệm. 
3.5. Hướng dẫn về nhà: 
 - HS hoàn thiện bài báo cáo nộp lại cho GV.
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